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1. UVOD 

Pod analizom tla podrazumijevaju se postupci uzimanja uzoraka tla, laboratorijska analiza uzoraka 

i interpretacija rezultata. U užem smislu analiza tla je skup više različitih kemijskih postupaka 

kojima se utvrđuje, kako razina hranjivih elemenata u uzorku tla, tako i njegova kemijsko-

fizikalno-biološka svojstva značajna za ishranu bilja, odnosno njegove zdravlje. Stoga rezultati 

analize tla omogućuju procjenu vrste i doze gnojiva za nadoknadu pojedinog hranjivog elementa 

u tlu, obzirom na njegovu raspoloživost, stanje i fenofazu usjeva, te planirani prinos usjeva 

(Vukadinović, 2003.). 

Prema istom autoru, svrha analiza tla je: 

- odrediti razinu (indeks) raspoloživosti hraniva ili potrebu njegovog unošenja (kod 

kemijskih metoda uvijek iz ekstrakta tla), 

- predvidjeti povećanje prinosa i profitabilnost gnojidbe (loša tla ne daju uvijek povećanje 

prinosa gnojidbom zbog mogućih drugih limitirajućih faktora, premda je kod detaljne 

analize tla vjerojatnoća reakcije na gnojidbu visoka), 

- osigurati temelj za proračun potrebne gnojidbe pojedinog usjeva, te 

- procijeniti status (opskrbe) pojedinog hranjivog elementa i utvrditi plan nadoknade 

(management hraniva). 

Koristeći rezultate analize tla moguće je objektivno i uz prihvatljiv rizik pogreške utvrditi potrebu 

za gnojidbom pomoću kvantitativno izmjerenog intenziteta relevantnih indikatora efektivne 

plodnosti tla (Vukadinović, 2017.). 

Gnojidbena preporuka je skup smjernica ili praksi upravljanja, utemeljenih na znanstvenim 

istraživanjima, sa svrhom postizanja prinosa i kvalitete, na način koji minimizira gubitke hranjivih 

tvari u okoliš (Hochmuth i sur., 2016.). Gnojiva su imala značajnu ulogu u povećanju 

produktivnosti usjeva u svijetu i povećanju profitabilnosti poljoprivrede. Primjenjujemo ih kako 

bi se poboljšala produktivnost i kvaliteta usjeva u biljnoj proizvodnji. 

Prema Hochmuthu i suradnicima (2016.), politička situacija oko upotrebe gnojiva često narušava 

povjerenje u preporuke za gnojidbu. Neki tvrde da su gnojiva prouzročila znatnu štetu u okolišu, 

dok drugi hvale upotrebu gnojiva zbog poboljšanog prinosa i kvalitete koji se mogu postići 
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njihovom uporabom. Zapravo su oba stajališta točna. Jedini način donošenja ispravnih odluka je 

kroz znanstveni pristup, uzimajući u obzir zabrinutosti i probleme obje strane. 

Isti autori u svojem djelu navode kako je pažljivo upravljanje gnojivima vrlo važno, gnojiva su 

skupa i postaju sve skuplja. Nadalje, loše upravljanje gnojivima može dovesti do gubitka hranjivih 

sastojaka u okoliš, s potencijalnim negativnim utjecajima na kvalitetu vode. Dobra preporuka za 

gnojidbu temelji se na najboljim znanstvenim saznanjima i uzima u obzir profitabilnu 

poljoprivrednu proizvodnju, kao i zaštitu okoliša. 

 

1.1. Cilj istraživanja 

Cilj diplomskog rada bio je prikazati globalni pristup problemu zaštite zemljišnih resursa od 

degradacije kroz primjene različitih modela analize tla i izračuna gnojidbenih preporuka. 
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2. PREGLED LITERATURE 

2.1. Analiza tla 

Analiza tla najvažnija je informacija za donošenje odluke o provedbi gnojidbe, stoga je promocija 

analize tla, naravno, u najosnovnijem interesu proizvođača, ali i ostalih dionika, od agronoma i 

ekologa, preko proizvođača gnojiva, do potrošača hrane. Pravilna gnojidba zasnovana na analizi 

plodnosti tla, osnovni je preduvjet: 

1. Povećanja prinosa, 

2. Poboljšanja kvalitete hrane, 

3. Smanjivanja troškova proizvodnje i 

4. Smanjivanja utjecaja na okoliš (Lončarić i sur., 2014.). 

Poznavanje prostorne i vremenske varijabilnosti statusa hraniva u tlu omogućuje aplikaciju gnojiva 

primjereniju potrebama biljke na određenoj proizvodnoj površini (Lončarić i sur., 2014.). 

Vukadinović (2003.) ukazuje na to kako precizan proračun iznošenja i unošenja hraniva u tlo, 

praćenje visine prinosa i redovite analize tla mogu pomoći u planiranju i proračunu potrebne 

gnojidbe pa organizacija jedinstvenog sustava kontrole plodnosti tla mora biti u funkciji agrarne 

politike na svim razinama, od jedinica lokalne uprave i samouprave do resornog ministarstva. 

Kako dalje navodi Vukadinović (2003.), kemijska analiza tla u razvijenim zemljama predstavlja 

ključ za dobivanje visokih priroda uz racionalnu primjenu gnojiva. U tom smislu razvijeni sustav 

kontrole plodnosti tla podrazumijeva sustavno prikupljanje svih relevantnih fizikalno-kemijskih 

podataka o tlu (i klimi) i njegovom korištenju, doprinosi boljoj raspodjeli mineralnih i organskih 

gnojiva, uklanjanju akutnih deficita hraniva, kemijskoj i fizikalnoj popravci tla, ekonomičnijoj 

proizvodnji, odnosno očuvanju i podizanju efektivne plodnosti tla čime su prirodi viši i stabilniji, 

te manje podložni promjeni uslijed različitih vremenskih prilika. 

Dobru analizu tla čine tri komponente: 

- dobar, reprezentativni uzorak, 

- odgovarajuća laboratorijska metoda kojom se može determinirati najtočnije sadržaj 

raspoloživog hraniva i 
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- višegodišnji eksperimentalni rad na utvrđivanju korelacije između rezultata analize tla i 

potrebne količine nekog hraniva za neki usjev pod određenim agroekološkim uvjetima 

(Vukadinović, 2003.). 

Prema Hornecku i suradnicima (2011.), redovito provođenje analize tla važan je element 

upravljanja hranjivim tvarima. Analize tla mogu se koristiti za prepoznavanje trendova kroz 

vrijeme. Za dobivanje točnih rezultata potrebno je pravilno uzorkovati tlo, svake godine u isto 

vrijeme, te voditi evidenciju. 

Walworth (2006.) utvrđuje kako je prvi i najkritičniji korak u analizi tla prikupljanje uzorka tla. 

Analiza tla može biti dobra samo onoliko koliko je dobar uzorak poslan u laboratorij. Važno je 

shvatiti da se u laboratoriju analizira jako sitan dio polja. Stoga je od vitalne važnosti da uzorak tla 

bude reprezentativan za cijelo polje. 

Lončarić i suradnici (2014.) u svom radu navode da se za svaki horizont uzima određen broj 

uzoraka ovisno o planiranim vrstama laboratorijskih analiza, i sprema u plastične vrećice. Oznaka 

na vrećici, a i kontrolna oznaka u vrećici treba sadržavati: 

1) Broj profila, 

2) Lokaciju, 

3) Dubinu uzorkovanoga horizonta i 

4) Datum uzorkovanja. 

Prema istim autorima, uzorkovanje započinje od najnižega horizonta u profilu kako bi se izbjegla 

kontaminacija nižih horizonata. Masa jednog uzorka ne smije biti manja od 1 kg. 

Jasno je da ne postoji univerzalni način izbora mjesta i rasporeda uzoraka, kao što ne postoji način 

da se agrokemijskom analizom ili interpretacijom rezultata neutraliziraju eventualne pogreške pri 

uzorkovanju poljoprivrednih površina. Točnije rečeno, laboratorij ne može popraviti prikladnost 

uzorka koji ne predstavlja prosječan uzorak neke površine (Lončarić i sur., 2014.). 

2.2. Tumačenje rezultata 

Nakon kvantitativne, laboratorijske analize indikatora plodnosti uobičajeno je da se numeričkoj 

vrijednosti pridruži ocjena od A - E ili u nekoj drugoj klasifikaciji od pet ili samo 3 stupnja: npr., 
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1. vrlo nisko, 2. nisko, 3. srednje, 4. visoko i 5. vrlo visoko, odnosno 1. nisko, 2. dobro i 3. visoko. 

Svrha ocjene je osigurati opće smjernice za određivanje optimalnih razina hranjivih tvari u tlu za 

dobar porast usjeva i postizanje visokih i stabilnih prinosa (Vukadinović, 2017.). 

Kako dalje navodi Vukadinović (2017.), granične vrijednosti treba shvatiti kao referentne 

vrijednosti koje za različite produkcijske sustave (šume, travnjaci, usjevi, trajni nasadi, povrće i 

dr.) mogu znatno varirati te stoga imaju samo orijentacijsku vrijednost u procjeni kapaciteta 

produkcije, s obzirom na primijenjenu razinu i tip (intenzitet agrotehnike) proizvodnje, 

agroekološke, ekonomske i druge uvjete. 

Razine hranjivih tvari obično se izražavaju na osnovi mase, koristeći jedinice dijelova milijuna 

(ppm). Dijeljenjem ppm s molekularnom težinom dobije se mmol/L (za tekućine) ili mmol/kg (za 

krute tvari). Druga korisna jedinica za izražavanje količine hranjivih tvari su centimoli naboja po 

kilogramu tla (cmolc/kg). Za izračunavanje cmolc/kg, ppm treba podijeliti s molekularnom 

težinom, a zatim pomnožiti tu vrijednost s nabojem na hranjivom ionu. Starija literatura koristi 

meq/100 g, što je identično cmolc/kg (Walworth, 2006.). 

Vukadinović (2017.) navodi da kemijska analiza tla od organskih elemenata (C, O i H) najčešće 

obuhvaća samo ugljik, a iskazuje se kao postotni udio u tlu i preračunava u koncentraciju humusa 

množenjem faktorom 1,724 (humus sadrži približno 58% ugljika i 5% dušika; 100/58 = 1,724). 

Glavni elementi ishrane (N, P i K), kao i sekundarnih elementi (S, Ca i Mg) iskazuju se najčešće 

u tlu kao udio u zrakosuhoj masi tla (mg/100 g tla) i to P, K, Ca i Mg tradicionalno kao oksidi 

(P2O5, K2O, CaO i MgO), a dušik (N) i sumpor (S) kao elementi, premda ih biljke ne usvajaju u 

tom obliku (Vukadinović, 2017.). 

Mikroelementi (Fe, Mn, B, Zn, Cu, Mo, Cl i Ni) iskazuju se također kao udio u zrakosuhom tlu 

(ili suhoj tvari biljke), ali u ppm (parts per million, dio na milijun dijelova) (Vukadinović, 2017.). 

Reakcija tla ili pH, mjera je kiselosti ili lužnatosti tla. Prema Espinozi i sur. (2021.) za većinu 

povrtnih i međurednih kultura optimalan je pH od 5,8 do 6,5. Raspon pH od 5,5 do 5,8 poželjan je 

za ruže, travnjake, voće i orašaste plodove. Određeni grmovi i borovnice uspijevaju u tlima s pH 

ispod 5,5. 
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Prema istim autorima, vapno se preporučuje za neutraliziranje kiselosti tla. Elementarni sumpor ili 

aluminijev sulfat preporučuju se za zakiseljavanje tla (snižavanje pH tla). 

Budući da vodikovi i drugi kiseli kationi mogu u tlu biti vezani na više načina, kao i različitom 

čvrstoćom na mineralni i organski dio tla, razlikuje se aktualna, izmjenjiva i hidrolitička pH-

reakcija tla (Vukadinović, 2017.). 

Najčešća primjena hidrolitičke kiselosti je kod utvrđivanja potreba za kalcizacijom ili kada se želi 

znati kolika je ukupna potencijalna kiselost nekog tla (Vukadinović, 2017.). 

Pod teksturom se podrazumijeva udio pojedinih čestica ovisno o njihovoj veličini, a struktura 

označava njihov međusobni raspored. Ta svojstva su međusobno čvrsto povezana i predstavljaju 

veoma važno svojstvo svakog tla. Povoljna struktura i tekstura tla podrazumijevaju dobre uvjete 

za rast korijena, povoljan vodozračni režim, odnosno dobru vododrživost i prozračnost tla 

(Vukadinović, 2017.). 

Kationski izmjenjivački kapacitet je mjera sposobnosti tla da spriječi ispiranje hraniva, odnosno 

zadrži katione u raspoloživom obliku za usvajanje (npr. kalij, magnezij i kalcij, natrij, vodik i 

većinu mikroelemenata) (Vukadinović, 2017.). 

Zasićenje bazama predstavlja postotak izmjene kationa tla zauzetih osnovnim ionima Ca, Mg, Na 

i K. U većini uvjeta, poželjno je relativno veliko zasićenje bazama (> 60%). Kako raste postotak 

zasićenja bazama, raste pH vrijednost tla. Zasićenje bazama od 70-80% predstavlja tla s pH 

vrijednosti > 6,0 (Espinoza i sur., 2021.). 

Horneck i suradnici (2011.) tvrde da organsku tvar mjerimo kao odraz ukupnog zdravlja tla. 

Praćenjem organske tvari tijekom nekoliko godina, saznajemo poboljšava li se ili pogoršava 

kvaliteta tla. Organska tvar važna je za široki spektar kemijskih, fizikalnih i bioloških svojstava 

tla. Povećanjem organske tvari, povećavaju se i kationski izmjenjivački kompleks, ukupan sadržaj 

dušika i ostale karakteristike tla kao što su sposobnost zadržavanja vode i mikrobiološka aktivnost. 
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2.3. Preporuke za gnojidbu 

Baker i suradnici (1997.) u svom radu navode da se izvješće o analizi tla sastoji od dva dijela: 

karakteristike tla i status plodnosti; te preporuke za gnojidbu. Karakteristike tla obuhvaćaju pH 

vrijednost, teksturu, postotak organske tvari i salinitet. Status plodnosti obuhvaća količinu 

biljkama pristupačnih hraniva u tlu. Drugi dio, gnojidbena preporuka, sadrži preporučenu količinu 

gnojiva za primjenu. Te se količine temelje potrebama usjeva, trenutnoj razini plodnosti tla i cilju 

prinosa kojeg proizvođač želi. Ukoliko ispitivanje pokaže da postoji opasnost od soli ili natrija ili 

ako se pokažu bilo kakvi drugi specifični problemi, dodaje se posebna obavijest u izvješću. 

Preporuke za gnojidbu i upravljanje tlom prikazane u izvješću temelje se na analizi tla i 

informacijama prikupljenim iz lokalnih, regionalnih ili državnih ispitivanja primjene hranjivih 

tvari. Laboratoriji će obično na izvješću poslati preporuke za gnojidbu, s rezultatima analize tla. 

Dodatni komentari na izvješću mogu obuhvaćati opće stanje usjeva, probleme koji mogu utjecati 

na usjev i dubinu uzorkovanja (Flynn, 2015.). 

Espinoza i suradnici (2021.) ukazuju da zbog razlika u svojstvima tla od jedne do druge geografske 

regije, laboratoriji za provođenje analiza tla koriste drugačije metode ekstrakcije biljkama 

pristupačnih hraniva, te primjenjuju drugačije filozofije za tumačenje rezultata i procjenu količine 

hranjivih sastojaka potrebnih za optimizaciju rasta biljaka i potencijala prinosa. 

Određivanje doze gnojiva, njegove vrste i kemijskog oblika hraniva, vremena primjene i načina 

gnojidbe mora se temeljiti na znanstveno-stručnim spoznajama o raspoloživosti i odnosima 

hraniva u tlu, fiziološkim potrebama biljke, ekonomičnosti proizvodnje te intenzitetu i smjeru 

utjecaja pojedinog agroekološkog čimbenika (Vukadinović, 2021.). 

Kako dalje navodi Vukadinović (2021.), konvencionalno utvrđivanje potrebe u gnojidbi 

podrazumijeva poznavanje graničnih vrijednosti svakog pojedinog hraniva, odnosno utvrđene 

razrede pristupačnosti, koeficijente učinkovitosti gnojiva i planiranu (moguću) visinu prinosa. 

No, ni pravilno uzorkovanje tla i točna interpretacija rezultata ne obećavaju optimalne prinose i 

dobit u ratarskoj proizvodnji. Čak i nakon primjene preporučenih i odgovarajućih količina gnojiva 

na temelju analize tla, drugi čimbenici mogu nadjačati učinke gnojiva ograničavanjem potencijala 

uroda usjeva, uključujući: 
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1) Teksturu tla, 

2) Suzbijanje korova, insekata i bolesti, 

3) Količinu i kvalitetu vode za navodnjavanje i 

4) Upravljanje vodom za navodnjavanje (Flynn, 2015.). 

Od ovih je čimbenika uzgajivaču teško kontrolirati tip tla i kakvoću vode za navodnjavanje. 

Međutim, dobar poljoprivrednik može primijeniti učinkovitu kontrolu protiv štetnika, te dobro 

upravljati vodom. Povoljan učinak gnojidbe obično je povezan s time koliko se dobro upravlja 

usjevima (Flynn, 2015.). 

Prema Hochmuthu i suradnicima (2016.) dobra gnojidbena preporuka trebala bi dovesti do 

željenog porasta u prinosu i/ili kvaliteti, no izbjeći potencijalne degradacije okoliša do kojih dolazi 

zbog lošeg upravljanja gnojivom. Prvi korak je zadržavanje gnojiva u zoni korijenja kroz najbolje 

moguće upravljanje vodom. Loše upravljanje vodom odnosi hranjive sastojke s polja, unatoč 

ostalim dobrim namjerama uzgajivača. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 
 

3. MATERIJALI I METODE 

Materijali korišteni pri izradi diplomskog rada su laboratorijska izvješća s rezultatima analize tla i 

preporukama za gnojidbu iz različitih dijelova svijeta. 

Materijali su prikupljeni kontaktiranjem laboratorija za ispitivanje tla putem e-maila ili telefona. 

Kontaktirano je 100 laboratorija diljem svijeta, laboratoriji i lokacije su odabrani nepristranim 

odabirom. Prikupljeno je 10 izvješća. Dobivena izvješća dolaze iz Australije, Kanade, Novog 

Zelanda, Španjolske, Turske, Ujedinjenog Kraljevstva, te Hrvatske. 

Korištene metode su usporedba materijala, jednostavne matematičko-statističke metode, te 

deskriptivna metoda na temelju iskustvenih podataka. Rezultati istraživanja su prikazani slikovno 

i tablično, te tekstualno opisani. 
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4. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

4.1. Gnojidbene preporuke s područja Europske Unije 

U rezultatima istraživanja u sklopu ovog rada biti će prikazano nekoliko različitih pristupa analizi 

tla s obzirom na primijenjenu metodologiju, tumačenje rezultata i prikaz bilanciranja hraniva 

(preporuke gnojidbe). 

U Republici Hrvatskoj nekoliko je laboratorija ovlašteno za analizu tla i svi oni djeluju sukladno 

s Pravilnikom o metodologiji za praćenje stanja poljoprivrednog zemljišta, NN 43/14). 

Jedan od njih djeluje u sklopu Fakulteta agrobiotehničkih znanosti Osijek te obavlja uslužnu 

analizu tla za potrebe podizanja višegodišnjih nasada, kao i za potrebe utvrđivanja kontrole 

plodnosti tla na površinama za uzgoj ratarskih kultura. 

Laboratorij Zavoda za agroekologiju i zaštitu okoliša Fakulteta agrobiotehničkih znanosti Osijek 

ovlašten je za obavljanje analiza tla u smislu praćenja stanja poljoprivrednog zemljišta u vlasništvu 

države (Rješenje Ministarstva poljoprivrede od 2. lipnja 2017. godine) (prema Zakonu o 

poljoprivrednom zemljištu, NN 39/13 i 48/15 te prema Pravilniku o metodologiji za praćenje stanja 

poljoprivrednog zemljišta, NN 43/14). 

Nakon što uzorak bude dopremljen u laboratorij od stane fizičkog i/ili pravnog korisnika uzorak 

se uvodi u laboratorijske knjige, dobiva svoj laboratorijski broj te se upućuje na analizu. Po 

završenoj analizi korisnik dobiva dokument pod nazivom Plan pripreme tla za podizanje trajnog 

nasada i gnojidbe prema rezultatu AL analize tla (višegodišnji nasadi) ili Preporuka i plan gnojidbe 

na temelju analize tla (ratarske kulture). 

Plan – preporuka sastoji se od dva osnovna dijela koje obuhvaćaju rezultate analize i tumačenje 

rezultata te preporuke pojedinih hraniva u kg/ha. 

U dolje navedenim primjerima su navedena dva takva dokumenta: jedan za potrebe podizanja 

višegodišnjih nasada (Slika 1) i jedan za gnojidbu oranice (Slika 2). 

Kao što se može vidjeti prvi podaci u dokumentima vezani su uz opis parcele i vlasnika, te zatim 

slijede rezultati analize tla i tumačenje kategorije opskrbljenosti tla pojedinim elementom. 

Temeljem tih podataka provedeno je bilanciranje hraniva i prikazana je preporuka organske 

gnojidbe, preporuka gnojidbe fosforom i kalijem te po potrebi preporuka kalcizacije. 

Svi rezultati analize tla iskazani su u mg/100 g tla ili u % dok su preporučene doze hraniva iskazane 

u kg/ha ili u t/ha. 
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Isto tako, u sklopu svake preporuke može se naći i preporučena količinama mineralnog gnojiva 

koja je najbolje formulacije za preporučenu količinu pojedinih elemenata (hraniva) N, P i K. 
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Slika 1. Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek – Plan pripreme tla za podizanje trajnog nasada 

i gnojidbe prema rezultatu AL analize tla 1/2 (Izvor: Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek) 
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Slika 1. Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek – Plan pripreme tla za podizanje trajnog nasada 

i gnojidbe prema rezultatu AL analize tla 2/2 (Izvor: Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek) 
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Slika 2. Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek – Preporuka i plan gnojidbe na temelju analize 

tla 1/2 (Izvor: Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek) 
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Slika 2. Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek – Preporuka i plan gnojidbe na temelju analize 

tla 2/2 (Izvor: Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek) 
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CSR Laboratorio tvrtka je koja se nalazi u gradu Úbeda u Španjolskoj, nudi usluge analize 

poljoprivrednog tla, folijarne analize, analize vode za navodnjavanje, gnojiva, gljiva i nematoda. 

Laboratorij je ovlašten od strane Ministarstva poljoprivrede i ribarstva Junta de Andalucía Nº A-

232-AU. Sustav upravljanja kvalitetom je odobren od strane Bureau Veritas Certification u skladu 

s ISO 9001:2015. 

Analiza tla obuhvaća mjerenje količine hranjivih tvari (P, K, Ca, Mg i Na) u tlu izraženih u mg/kg, 

zasićenje bazama (K, Ca, Mg i Na), kationski izmjenjivački kompleks izražen u meq/100 g, pH u 

vodi, pH u KCl, postotak organske tvari, C:N odnos, postotni odnos praha, gline i pijeska, te 

teksturnu klasifikacija tla. Osim toga obuhvaća i vodni kapacitet, točku venuća, stupanj zasićenja 

i propusnost tla za vodu. 

Po završenoj analizi korisnik dobiva dokument pod nazivom Izvješće o rezultatima. Na sljedećim 

stranicama naveden je jedan takav dokument (Slika 3). Dokument dolazi na tri stranice. 

Rezultati su prikazani u tablicama uz navedenu metodu i mjernu jedinicu. Rezultat je obojen 

crvenom bojom ukoliko nije u poželjnom rasponu. U zadnjem stupcu je grafički prikazan rezultat 

svakog pojedinog parametra. 
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Slika 3. CSR Laboratorio – Izvješće o rezultatima 1/3 (Izvor: CSR Laboratorio) 
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Slika 3. CSR Laboratorio – Izvješće o rezultatima 2/3 (Izvor: CSR Laboratorio) 
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Slika 3. CSR Laboratorio – Izvješće o rezultatima 3/3 (Izvor: CSR Laboratorio) 
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4.2. Gnojidbene preporuke izvan područja Europske Unije 

Brojni laboratoriji imaju pristup analizi tla kroz čisti prikaz rezultata analize tla i svrstavanja 

dobivenih rezultata u kategoriju opskrbljenosti. U takvim dokumentima ne može se naći preporuka 

gnojidbe već se samom korisniku ostavlja na odabir količine i vrsta pojedinih gnojiva potrebnih 

za održavanje plodnosti analizirane čestice. 

Isto tako, kako se može vidjeti u dolje prikazanoj analizi laboratorija iz Sjevernog Islanda (RJ Hill 

Laboratorij) osim analize tu je popis metoda koje su bile korištene za dobivanje rezultata analize 

tla što je vrlo korisno za njihovo tumačenje (Slika 4). 

U pojedinim laboratorijima, što je ovdje slučaj, mjerna jedinica je često me/100 g (meq/100g)g 

koja zapravo izražava količinu elektrolita pojedinog elementa u otopini tla pri čemu je 

1 meq/100g = 1mmol/100g = 1 cmol/kg. 

Za pretvaranje cmol/kg u mg/kg za pojedinačne katione, vrijednost cmol/kg množi se sa sljedećim 

brojevima: Ca 200, Mg 120, K 390, Na 230, Al 90. 

Navedeni faktori odgovaraju atomskoj težini pojedinog elementa podijeljeni s brojem naboja na 

kationu. Na primjer, atomska težina kalcija (Ca2+) je 40,08 g. Kalcij je dvovalentan element pa se 

ekvivalentna težina izračunava dijeljenjem 40,08 s 2, što iznosi oko 20 g. Dobivena vrijednost 

zatim se množi sa 10. 

Prema navedenom iz preporuke laboratorija Sjevernog Islanda vrijednost K je 0,36 me/100 g što 

iznosi 0,36 *390=152,1 mg/kg ili 15,21 mg/100 g. 
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Slika 4. Hill Laboratories – Izvješće o analizi 1/2 (Izvor: www.hill-laboratories.com) 
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Slika 4. Hill Laboratories – Izvješće o analizi 2/2 (Izvor: www.hill-laboratories.com) 



23 
 

Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph u Ontariju, Kanadi, jedan je od 

akreditiranih laboratorija za ispitivanje tla u Ontariju. Laboratorij je akreditiran za provođenje 

ispitivanja tla za pH, P, K, Mg, Mn indeks, Zn indeks i Nitrat-N na tlima u Ontariju. 

Laboratorij za poljoprivredu i hranu pruža usluge određivanja količine hranjivih tvari u tlu, analizu 

plodnosti tla, kao i otkrivanje patogena tla, poput gljiva, bakterija, nematoda itd. 

Ponuđena su tri paketa usluga: paket plodnosti tla, prošireni paket plodnosti tla, te potpuni paket 

plodnosti tla (Slika 5). 

 

Slika 5. Tri paketa usluga Laboratorija za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph (Izvor: 

Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph) 

Količina hranjivih tvari tla izražena je u mg/L tla. Na zahtjev i uz dodatnu naknadu, moguće je 

dobiti količinu hranjivih tvari izraženu i u mg/kg tla. 

Po završenoj analizi korisnik dobiva dokument pod nazivom Izvješće o ispitivanju tla. Na 

sljedećim stranicama naveden je jedan takav dokument (Slika 6). 

Izvješće se sastoji od dvije stranice. Na prvoj se stranici nalazi tablica s informacijama o uzorcima, 

zahtjevima za gnojivom, te samim rezultatima ispitivanja tla. 
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U sivo obojenim stupcima nalaze se zahtjevi kulture za kalcizacijom, te gnojidbom dušikom, 

fosforom i kalijem. Ti su zahtjevi temeljeni na informacijama iz provedenih pokusa na farmama u 

Ontariju, te im je cilj najveća ekonomska dobit. 

Druga stranica dokumenta sadrži objašnjenje izvješća o ispitivanju tla, te dodatne informacije. 
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Slika 6. Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph – Izvješće o ispitivanju tla 1/2 

(Izvor: Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph) 
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Slika 6. Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph – Izvješće o ispitivanju tla 2/2 

(Izvor: Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph) 
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Lancrop Laboratories u Yorku, Ujedinjenom Kraljevstvu, posjeduju razine akreditacije BS-EN-

ISO 9001: 2008 i ISO/IEC 17025: 2005, te redovito sudjeluju u međunarodno priznatim 

ispitivanjima stručnosti. Analiziraju široki raspon uzoraka, uključujući tlo, biljno tkivo, voće, 

žitarice, stočnu hranu, komposte, vodu, stajski gnoj itd. 

Po završenoj analizi korisnik dobiva dokument pod nazivom Rezultati analize. Na sljedećim 

stranicama naveden je jedan takav dokument (Slika 7). Dokument se sastoji od dvije stranice. 

Na prvoj stranici je tablica s rezultatima analize tla za određene parametre: pH, potreba za 

kalcizacijom izražena u t/ha, količine makro i mikro hranjivih tvari izražene u ppm, kationski 

izmjenjivački kompleks izražen u meq/100 g, postotak organske tvari, te postotni udio praha, gline 

i pijeska. 

Mjerna jedinica ppm (parts per milion) označava masu kemikalije ili onečišćenja po jedinici 

volumena vode. Može se izraziti i kao mg/L. 

Uz rezultate su navedene smjernice, interpretacija rezultata, te komentari. Interpretacija rezultata 

je obilježena opisnom oznakom (vrlo nisko, malo nisko, nisko, normalno, visoko), te pripadajućom 

bojom. U stupcu s komentarima nalaze se sve potrebne dodatne informacije, te preporuka za 

gnojidbu. 

Na drugoj stranici izvješća nalazi se teksturni trokut, grafički prikaz teksture tla. Žutom je bojom 

označeno kojoj teksturnoj klasi pripada ispitivano tlo. 
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Slika 7. Lancrop Laboratories u Yorku – Rezultati analize 1/2 (Izvor: Lancrop Laboratories) 
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Slika 7. Lancrop Laboratories u Yorku – Rezultati analize 2/2 (Izvor: Lancrop Laboratories) 
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Lancrop Laboratories u Pocklingtonu, Ujedinjenom Kraljevstvu, svojim korisnicima šalje nešto 

drugačije izvješće od prethodnog. Izvješće dolazi na četiri stranice, te sadrži mnogo grafičkih 

prikaza (Slika 8). 

Napravljena je analiza sljedećih karakteristika tla: pH vrijednost tla, postotak organske tvari, 

disanje tla, C:N odnos, kationski izmjenjivački kompleks, postotak praha, gline i pijeska, količine 

makro i mikro hranjivih tvari izražene u ppm. 

Na prvoj se stranici nalazi grafički prikaz rezultata analize, dok su na trećoj stranici također i 

smjernice i dodatni komentari. Na izvješću se nalazi teksturni trokut, grafički prikaz teksture tla. 

U posebnoj su tablici rezultati biološke analize tla koji uključuju ukupnu količinu 

mikroorganizama u tlu izraženu u mg/kg, potencijalno mineralizirani dušik izražen u kg N/ha, te 

ukupnu ocjenu biološke aktivnosti tla izračunatu iz rezultata biološke, kemijske i fizičke analize. 

Grafički je prikazan i utjecaj pH vrijednosti na biološku aktivnost tla. 
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Slika 8. Lancrop Laboratories u Pocklingtonu – Rezultati analize 1/4 (Izvor: Lancrop Laboratories) 
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Slika 8. Lancrop Laboratories u Pocklingtonu – Rezultati analize 2/4 (Izvor: Lancrop Laboratories) 
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Slika 8. Lancrop Laboratories u Pocklingtonu – Rezultati analize 3/4 (Izvor: Lancrop Laboratories) 
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Slika 8. Lancrop Laboratories u Pocklingtonu – Rezultati analize 4/4 (Izvor: Lancrop Laboratories) 
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Doktar je agrotehnička tvrtka osnovana 2012. godine u Izmiru, Turskoj. Između ostaloga se bavi 

analizama tla. 

Ispitivanje tla uključuje mjerenje pH vrijednosti tla, postotka organske tvari u tlu, količine 

ukupnog, te raspoloživog dušika, fosfora i kalija u tlu (kg/da), kapacitet izmjene kationa 

(mmol+/kg), te tip tla. 

Mjerna jedinica kg/da predstavlja količinu potrošnje kilograma materijala po dekaru/decaru. 1 

dekar/decar jednak je 10000 m2 ili 0,1 ha. 

Po završenoj analizi korisnik dobiva dokument pod nazivom Savjeti za gnojidbu i uzgoj. Na 

sljedećoj stranici naveden je jedan takav dokument (Slika 9). 

Izvješće je vrlo jednostavno, na jednoj stranici. Podijeljeno je na dva dijela – tablica s rezultatima 

analize tla, te preporuka za gnojidbu, koja u ovom primjeru nije ispunjena. 

U tablici s rezultatima analize tla prikazani su parametri, mjerna jedinica, rezultati analize, te donja 

i gornja granica svakog pojedinačnog parametra. U zadnjim je stupcima svakom izmjerenom 

parametru pridružena ocjena nisko, dovoljno ili visoko, grafički označena kvadratićima u boji. 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 
 

 

Slika 9. Doktar – Savjeti za gnojidbu i uzgoj (Izvor: www.doktar.com) 
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SWEP Analytical Laboratories certificirani je laboratorij u Noble Parku, Australiji. Pruža usluge 

analize tla, biljnog tkiva, vode i gnojiva. U ponudi su dva osnovna paketa analize tla – standardna, 

te kompletna analiza (Slika 10). 

U dolje navedenim primjerima navedena su dva takva dokumenta: jedna standardna i jedna 

kompletna analiza. 

 

Slika 10. Dva osnovna paketa usluga tvrtke SWEP Analytical Laboratories (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 

Izvješće standardne analize tla dolazi na 5 stranica i uključuje 25 laboratorijskih ispitivanja (Slika 

11). Na početku izvješća nalazi se tablica s rezultatima ispitivanja tla. U tablici su prikazani 

parametri, mjerne jedinice, rezultati, te poželjni iznosi svakog pojedinačnog parametra. Nakon 

toga slijedi grafički prikaz nedostatka i viška raspoloživih elemenata u tlu, te stvarni i poželjni 

postotak kationskih izmjenjivača. 

Četvrta i peta stranica sadrže preporuku za gnojidbu, dodatne bilješke i korištene metode analize 

tla. Pružaju se dva seta preporuka. 
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Prvi je set preporuka za korekciju ravnoteže kationa radi optimizacije strukture tla i drugih fizičkih 

svojstava. Ove su preporuke temeljene na poželjnim postocima pet glavnih kationa (Ca, Mg, Na, 

K i H). Preporučuje se najprikladniji materijal (gips, vapno, dolomit, magnezit, magnezijev oksid 

ili magnezijev sulfat) kako bi se osigurale potrebne količine kalcija i/ili magnezija. 

Drugi se set preporuka odnosi na zahtjeve biljaka za hranjivim tvarima, u odnosu na dostupne 

količine hranjivih tvari u tlu. Preporuke o hranjivim tvarima obuhvaćaju i glavne hranjive tvari (N, 

P, K i S) i elemente u tragovima (Cu, Zn, Fe, Mn, Co, Mo i B), daju se u kg elementarne hranjive 

tvari potrebne po hektaru. 

Drugi prikazani dokument je izvješće kompletne analize tla, koje dolazi na 10 stranica te uključuje 

33 laboratorijska testa (Slika 12). Rezultati su organizirani u tri velike komponente pod nazivima: 

ravnoteža kationa, ravnoteža hranjivih tvari i biološka ravnoteža. U izvješću su pružena tri seta 

preporuka. 

Prvi i drugi set preporuka su jednaki kao i u prethodnom primjeru, set preporuka za korekciju 

ravnoteže kationa, te set preporuka za hranjive tvari u tlu. 

Treći je set preporuka za uravnoteženu biologiju tla, gdje se preporučuju različiti bioaktivni 

materijali s ciljem upravljanja relativnim omjerima pet ključnih skupina mikroorganizama u tlu – 

bakterije mliječne kiseline, fotosintetske bakterije, gljive, kvasci i aktinomicete. 

Na zadnjoj se stranici izvješća nalazi popis korištenih metoda pri analizi tla. 
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Slika 11. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće standardne analize tla 1/5 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 11. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće standardne analize tla 2/5 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 11. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće standardne analize tla 3/5 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 11. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće standardne analize tla 4/5 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 11. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće standardne analize tla 5/5 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 1/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 2/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 3/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 4/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 5/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 6/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 7/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 8/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 9/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne analize tla 10/10 (Izvor: SWEP 

Analytical Laboratories) 
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5. RASPRAVA 

Dubina uzorkovanja za provedbu kemijskih analiza tla određena je načinom gospodarenja tlom, 

tj. vrstom nasada ili biljne vrsta koja se već nalazi ili će biti na proizvodnoj površini. S tog se 

aspekta uzorkovanje poljoprivrednih tala provodi na sljedećim dubinama: 

1. za ratarske usjeve: 0-30 cm 

2. za povrće: 0-20 (30) cm 

3. za cvijeće: 0-20 cm 

4. za livade i travnjake: 0-10 (15) cm 

5. za višegodišnje nasade: 0-30 i 30-60 cm (Lončarić i sur., 2014.). 

Uzorkovanje i analiza podoraničnoga sloja tla (sloj 30-60 cm) nisu česti jer analizom oraničnoga 

sloja tla uglavnom dobivamo dostatne informacije (Lončarić i sur., 2014.). 

U našim je agroekološkim uvjetima najčešća praksa uzorkovanja i analize podoraničnoga sloja tla 

za potrebe preporuka gnojidbe i popravaka tla za višegodišnje nasade, tj. vinograde i voćnjake 

(Lončarić i sur., 2014.). 

Fakultet agrobiotehničkih znanosti u Osijeku nudi dva različita izvješća ovisno o tome radi li se o 

višegodišnjim nasadima ili ratarskim kulturama. 

Na višegodišnje nasade se odnosi izvješće pod nazivom Plan pripreme tla za podizanje trajnog 

nasada i gnojidbe prema rezultatu AL analize tla. U izvješću se uočava podjela na rezultate 

agrokemijske analize oraničnog sloja tla (0-30 cm), te na rezultate agrokemijske analize 

podoraničnog sloja tla (30-60 cm). 

Nadalje, na ratarske kulture se odnosi izvješće pod nazivom Preporuka i plan gnojidbe na temelju 

analize tla, te je za tu preporuku uzorkovanje odrađeno na 0-30 cm. 

SWEP Analytical Laboratories u Australiji na izvješću standardne analize tla navode da je dubina 

uzorkovanja 0-10 cm, odnosno na izvješću kompletne analize tla 0-15 cm. 

Ostale gnojidbene preporuke u ovom radu nemaju navedenu dubinu uzorkovanja tla. 
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Reakcija tla se mjeri i iskazuje kao pH-vrijednost koja je pokazatelj niza veoma važnih 

agrokemijskih (fizikalnih, kemijskih i bioloških) svojstava tla važnih za rast i razvitak bilja te 

visinu i kakvoću prinosa (Vukadinović i Vukadinović, 2016.). 

Kemijski gledano, pH-vrijednost predstavlja negativan dekadski logaritam koncentracije 

slobodnih vodikovih iona u tlu (električno nabijeni atomi vodika, H+), odnosno njihovog aktiviteta 

(Vukadinović i Vukadinović, 2016.). 

Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek na preporukama za gnojidbu navodi izmjerenu pH 

vrijednost u vodi, te u KCl-u. Jednako je na preporukama tvrtke CSR Laboratorio iz Španjolske. 

Tvrtke Hill Laboratories iz Novog Zelanda, te Lancrop Laboratories iz Ujedinjenog Kraljevstva 

navode samo pH vrijednost izmjerenu u vodi. Za razliku od njih, Doktar u Turskoj navodi samo 

pH vrijednost izmjerenu u KCl-u. 

Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph u Kanadi izračunava pH vrijednost u vodi, 

te ukoliko je ta vrijednost manja od 6.1, također će izračunati i pH u otopini 0.01M CaCl2 (u omjeru 

1:1). SWEP Analytical Laboratories u Australiji također mjere pH u vodi, te pH u otopini 0.01M 

CaCl2, ali u omjerima 1:5. 

Dušik se najčešće, ali opravdano, smatra najznačajnijim neophodnim (biogenim, esencijalnim) 

elementom biljne ishrane i gnojidbe. Dušik je sastavni dio bjelančevina i nukleinskih kiselina (koji 

čine osnovu života) te fotosintetskih pigmenata, amina, amida i mnogo drugih spojeva pa se kemija 

ovog elementa opravdano smatra najvažnijim dijelom agrokemije, odnosno ishrane bilja 

(Vukadinović, 2018.). 

Fosfor i kalij dva su od tri makronutrijenta koji su biljkama potrebni za optimalan rast. Potrebni 

su u većim količinama u usporedbi s mikronutrijentima kao što su cink, željezo, bor itd. (Espinoza 

i sur., 2021.). 

U RH standardna metoda za utvrđivanje raspoloživosti fosfora i kalija je AL metoda koja koristi 

amonijev acetatlaktat (pH = 3,75) kao sredstvo za ekstrakciju fosfata i kalijevih iona, a u RH se 

najčešće primjenjuje varijanta Egnér-Riehm-Domingo (Vukadinović, 2017.). 

Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek AL metodom analizira količinu fosfora i kalija u tlu. 

Količina je izražena u mg/100 g. 
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CSR Laboratorio u Španjolskoj na izvješću navodi količine elemenata ishrane (P, K, Ca, Mg i Na) 

u tlu, izražene u mg/kg. Iste elemente ishrane analizira i tvrtka Hill Laboratories iz Novog Zelanda, 

samo što su količine hranjivih tvari izražene u me/100g, te fosfor u mg/L. 

Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph u Kanadi pruža količine P, K, Mg, Mn i 

Zn u tlu izražene u mg/L. 

Lancrop Laboratories u Ujedinjenom Kraljevstvu analizira količinu makrohraniva P, K i Mg, te 

mikrohraniva Ca, S, Mn, Cu, B, Zn, Mo, Fe i N. Mjerna jedinica u kojoj su izraženi je ppm. 

Tvrtka Doktar iz Turske analizira količinu ukupnog, te raspoloživog dušika, fosfora i kalija. Svi 

su izraženi u kg/da. 

SWEP Analytical Laboratories u Australiji na izvješću pruža najširi raspon elemenata ishrane - 

Ca, Mg, Na, K, P, N (nitrat), S, Cu, Zn, Fe, Mn, Co, B i Mo. Osim toga, kompletna analiza 

uključuje i količinu ukupnog dušika i fosfora. 

Količina i vrsta organske tvari određuje količinu i dostupnost hranjivih tvari u tlu. Ujedno, 

poboljšava strukturu tla i omogućava tlu da apsorbira vodu i zadržava hranjive tvari. Na takav 

način olakšava se rast i život svim organizmima u tlu osiguravajući energiju iz ugljikovih spojeva, 

kao i dušik koji služi za formiranje proteina i drugih hranjivih tvari. Kada se organska tvar 

razgrađuje, hranjive tvari se otpuštaju u tlo i tada ih biljka koristi za svoje potrebe (Bot i Benites, 

2005.). 

Sve priložene preporuke sadrže postotak organske tvari, osim tvrtke Hill Laboratories i Sveučilišta 

Guelph. 

Kationski izmjenjivački kapacitet označava ukupan potencijal tla za adsorpciju kationa. KIK je 

razmjeran količini koloidne frakcije tla, odnosno sadržaju gline i humusa, pri čemu niska pH 

vrijednost značajno utječe na pad sorptivnog svojstva gline i humusa (Vukadinović, 2017.). Prema 

istom autoru vrijednost KIK-a varira uglavnom između 5 i 35 meq/100 g tla. Teža tla s više gline, 

kao i humozna tla, imaju višu vrijednost KIK-a, bolje zadržavaju katione u zoni korijenja, 

omogućuju produžno djelovanje te bolje podnose više doze gnojiva. Temeljem brojnih istraživanja 

smatra se optimalnim kada je na KIK-u 65 - 85 % Ca, 5 - 15 % Mg i 2,0 - 3,5 % K, a za šećernu 

repu i većinu leguminoza povoljno je da KIK čini 85 % baza (ne manje od 65 % uz ≥ 70 % Ca) i 
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manje od 15 % kiselih iona, pretežito vodika. Što je pH tla viši, to je manje kiselih kationa vezanih 

na adsorpcijski kompleks tla, a učešće alkalnih kationa raste  

CSR Laboratorio iz Španjolske na svom izvješću navodi učinkovitost kationskog izmjenjivačkog 

kapaciteta izraženu u meq/100g, ukupnu saturaciju bazama, saturaciju K, Ca, Mg i Na. Jednako 

tako i Hill Laboratories iz Novog Zelanda. 

Lancrop Laboratories iz Ujedinjenog kraljevstva pružaju samo podatke o učinkovitosti KIK-a 

izražene u meq/100g. Turska također, ali ih izražava u mmol+/kg. 

SWEP Analytical Laboratories imaju KIK izražen u meq/100g, zatim saturaciju Ca, Mg, Na, K i 

H, te grafički prikaz zasićenja pojedinim bazama. 
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6. ZAKLJUČAK 

Osnovne komponente svih izvješća o analizi tla su karakteristike tla i preporuke za gnojidbu. 

Izvješće Fakulteta agrobiotehničkih znanosti Osijek sadrži obje komponente, no to nije slučaj sa 

svim izvješćima navedenim u ovom radu. 

Osim osnovnih komponenata, neke gnojidbene preporuke sadrže i dodatne komentare, dubinu 

uzorkovanja, popis korištenih metoda pri analizi tla, grafičke prikaze rezultata analize tla, analizu 

mikrohraniva, određivanje teksturne klase, te biološku aktivnost tla. 

Prikupljene analize i preporuke za gnojidbu  pružaju nam uvid u različite pristupe ovoj 

problematici, te pružaju mogućnost razvoja pojedinih laboratorija primarno s aspekta tumačenja 

rezultata. 

U konačnici, preporuka za gnojidbu pojedinih kultura ključan je dokument koji krajnjem 

korisniku–poljoprivrednom proizvođaču pruža informaciju o najboljem načinu gospodarenja tlom, 

a što je tih informacija više, veća je i garancija očuvanja ekološkog aspekta prirodnih resursa. 

Postupanje po gnojidbenoj preporuci samo je jedan od koraka ka očuvanju degradacije tala te je u 

budućnosti nužno skretati pažnju poljoprivrednih proizvođača na činjenicu da analiza tla i 

preporuka gnojidbe nisu samo obaveze propisane zakonom već alat koji osigurava ekološku i 

ekonomsku stabilnost proizvodnje. 
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8. SAŽETAK 

 

Pod analizom tla podrazumijevaju se postupci uzimanja uzoraka tla, laboratorijska analiza uzoraka 

i interpretacija rezultata. Cilj diplomskog rada bio je prikazati globalni pristup problemu zaštite 

zemljišnih resursa od degradacije kroz primjene različitih modela analize tla i izračuna gnojidbenih 

preporuka. Materijali su prikupljeni kontaktiranjem laboratorija za ispitivanje tla putem e-maila ili 

telefona. Kontaktirano je 100 laboratorija diljem svijeta, laboratoriji i lokacije su odabrani 

nepristranim odabirom. Prikupljeno je 10 izvješća. Dobivena izvješća dolaze iz Australije, Kanade, 

Novog Zelanda, Španjolske, Turske, Ujedinjenog Kraljevstva, te Hrvatske. Osnovne komponente 

svih izvješća o analizi tla su kemijske i/ili fizikalne karakteristike tla te preporuke za gnojidbu. 

Osim osnovnih komponenata, neke gnojidbene preporuke sadrže i dodatne komentare, dubinu 

uzorkovanja, popis korištenih metoda pri analizi tla, grafičke prikaze rezultata analize tla, analizu 

mikrohraniva, određivanje teksturne klase, te biološku aktivnost tla. Prikupljene analize i 

preporuke za gnojidbu  pružaju nam uvid u različite pristupe ovoj problematici, te pružaju 

mogućnost razvoja pojedinih laboratorija primarno s aspekta tumačenja rezultata. 
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9. SUMMARY 

 

Soil analysis includes soil sampling procedures, laboratory analysis of samples and interpretation 

of results. The aim of the thesis was to present a global approach to the problem of protection of 

land resources from degradation through the application of different models of soil analysis and 

calculation of fertilization recommendations. Materials were collected by contacting the soil 

testing laboratory by email or telephone. 100 laboratories around the world were contacted, 

laboratories and locations were selected by unbiased selection. 10 reports were collected. The 

reports obtained come from Australia, Canada, New Zealand, Spain, Turkey, the United Kingdom, 

and Croatia. The basic components of all soil analysis reports are the chemical and / or physical 

characteristics of the soil and the recommendations for fertilization. In addition to the basic 

components, some fertilization recommendations contain additional comments, sampling depth, 

list of soil analysis methods used, graphical representations of soil analysis results, micronutrient 

analysis, determination of texture class, and soil biological activity. The collected analyzes and 

recommendations for fertilization provide us with an insight into different approaches to this issue, 

and provide the possibility of developing individual laboratories primarily from the aspect of 

interpreting the results. 
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10. POPIS SLIKA 

 

Broj slike Naziv slike Stranica 

Slika 1. Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek – Plan 

pripreme tla za podizanje trajnog nasada i gnojidbe prema 

rezultatu AL analize tla 

 

Slika 2. Fakultet agrobiotehničkih znanosti Osijek – Preporuka i 

plan gnojidbe na temelju analize tla 
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Slika 5. Tri paketa usluga Laboratorija za poljoprivredu i hranu 

Sveučilišta Guelph 

 

Slika 6. Laboratorij za poljoprivredu i hranu Sveučilišta Guelph – 

Izvješće o ispitivanju tla 
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Slika 8. Lancrop Laboratories u Pocklingtonu – Rezultati analize  
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Slika 10. Dva osnovna paketa usluga tvrtke SWEP Analytical 

Laboratories 

 

Slika 11. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće standardne 

analize tla 

 

Slika 12. SWEP Analytical Laboratories – Izvješće kompletne 

analize tla 
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